

“学思践悟习近平经济思想”征文选登

新发展理念指引经济高质量发展

刘捷

创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是习近平经济思想的重要内容，明确了我国现代化建设的指导原则，对社会主义市场经济规律作出了全新总结和概括，进一步科学回答了实现什么样的发展、怎样实现发展的问题。习近平总书记

高端化、数字化、绿色化转型。
重塑全国数字经济第一城。把数字经济作为创新驱动发展的主赛道之一，实施“1248”计划，大力推进数字产业化、产业数字化，巩固发展电子商务等传统优势产业，壮大数字视觉、区块链、云计算、大数据等新兴产业，积极布局量子科技、深海空

示标杆城市”。
统筹城乡和区域发展。实施“县城提质”行动和“百镇样板、全域美丽”工程，深化农村转移人口市民化集成改革，统筹城镇村三级联动发展、组团发展，2021年城镇化率升至83.6%。推进乡村振兴示范，实施“强村公司”培育计划，推进电子商务进农村和“互联网+”农产品出村进城工程，推广大下姜乡村振兴联

礼·最美杭州”市域文明新实践，成为“最美现象”发源地，“好家风”“礼让斑马线”“孝心车位”等引领文明风尚，实现全国文明城市“四连冠”。

全党必须牢记，坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。
——习近平总书记2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

实现第二个百年奋斗目标，我们要坚持党的基本路线，坚持以经济建设为中心，但在新形势下发展不能穿新鞋走老路，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展。
——习近平总书记2022年3月1日在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话

要践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，推进浙江生态文明建设迈上新台阶，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，让绿色成为浙江发展最动人的色彩。
——习近平总书记2020年4月1日在浙江考察时的讲话

实施创新强市首位战略

创新是引领发展的第一动力，抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”。习近平同志在浙江工作期间明确

打造现代版“富春山居图”

绿水青山就是金山银山。保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。习近平总书记要求杭州努力成为美丽中国建设的样本、生态文明之都。我们

加强党对经济工作的全面领导

习近平总书记指出，“党是总揽全局、协调各方的，经济工作是中心工作，党的领导当然要在中心工作中得到充分体现”。我们

构建特色产业体系

产业是发展的根基。习近平同志在浙江工作期间提出“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”，2006年进一步强调，“杭州要深入推进先进制造业基地建设，在发展新

党的二十大报告对中国式现代化作了系统阐述，表明了我们党对建设社会主义现代化国家在认识上更加深入、战略上更加成熟、实践上更加完善。中国式现代化是以人民为中心的现代化，其蕴含的人民性在理论与实践的不断深化中得到充分彰显。

实现人民对美好生活的向往是现代化建设的出发点和落脚点。带领人民创造幸福生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。我们党于革命、搞建设、抓改革，都是为了让人民过上幸福生活。习近平

构建具有杭州特色的科技创新体系

举全市之力推进杭州城西科创大走廊高质量发展，依托之江实验室、浙江大学、西湖大学等创新平台，加快构建以国家实验室

谋划构筑科技成果转移转化首选地

构建科技成果评估、转化、投融资、商业化开发等概念验证服务体系，打造科技成果线上线下路演中心，形成多元主体协同、线上线下融合的技术交易生态系统，

推进“扩中”“提低”

实施居民收入倍增计划，构建一体化创业服务生态体系，完善企业职工集体协商和集体合同制度，健全新业态从业人员劳动权益保障机制，持续深化以高水平创业带动高质量就业实践。健全最低工资标准与经济增长、社会平均工资增长联动机制，稳步提高城乡居民基础养老金标准、低收入群体和困难群众生活补贴标准，

构建清廉政商关系

建立健全常态化联系企业、人才等机制，持续深化“企业大走访”活动，及时为企业排忧解难。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，一体推进不敢腐不能腐不想腐，开展影响亲清政商关系突出问题专项治理，全面提升公权力大数据监督能力，着力构建亲而有为、清而有为、亲清合力的政商关系，营造风清气正的良好政治生态。

推进共同富裕先行探索

习近平总书记强调“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。我们坚决扛起省会担当，聚焦缩小“三大差距”，坚持在做大“蛋糕”的基础上分好“蛋糕”，杭州连续15年蝉联“中国最具幸福感城市”桂冠，成为全国唯一的“幸福

构建特色产业体系

产业是发展的根基。习近平同志在浙江工作期间提出“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”，2006年进一步强调，“杭州要深入推进先进制造业基地建设，在发展新

推进共同富裕先行探索

习近平总书记强调“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。我们坚决扛起省会担当，聚焦缩小“三大差距”，坚持在做大“蛋糕”的基础上分好“蛋糕”，杭州连续15年蝉联“中国最具幸福感城市”桂冠，成为全国唯一的“幸福

构建特色产业体系

产业是发展的根基。习近平同志在浙江工作期间提出“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”，2006年进一步强调，“杭州要深入推进先进制造业基地建设，在发展新

构建特色产业体系

产业是发展的根基。习近平同志在浙江工作期间提出“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”，2006年进一步强调，“杭州要深入推进先进制造业基地建设，在发展新